

LA VOZ DE CASTILLA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

Año III.—Número 215

Oficinas: Huerto del Rey, 10, bajo

Domingo 10 de Noviembre de 1912

CÓMO DEBEN SER LOS GOBERNANTES

¿Nobles ó plebeyos?

Algunos de los lectores que sigan con atención lo que venimos publicando, considerarán el interrogativo subtitulo de este artículo como atávica pregunta impropia de los tiempos democráticos en que vivimos y en los que nos hallamos asistiendo a la (cómo lo diremos?) liquidación general de nuestra Patria, de la cual es un síntoma ese apresuramiento febril que se advierte en algunos por acaparar, de cualquier modo, su pacotilla, a fin de que la debida no les sorprenda desprovistos.

Peró tenemos propensión siempre a estudiar y plantear problemas cuya resolución pueda conducir al bienestar común. Buscamos incansablemente la verdad, nuestro principal y verdadero anhelo en la esfera de las ideas, y para ello, desconfiando de las propias, procuramos inspirarnos en esos fieles amigos que no tienen envidia, ni ambición, que no son desleales ni traidores, ni bellacos, que no adulan al poderoso ni al que puede dispensar mercedes (ó privar de ellas a los que las merezcan).

Esos fieles amigos son los libros. ¡Dichoso consideramos al que los posee, los estima y puede, por su situación económica, reunir más, y dedicar a ellos todo el tiempo que las otras exigencias de la vida le dejen libre!

Se comprende la sentida exclamación del gran Menéndez Pelayo, cuando se lamentaba—él, tan sabio—de que se le acercara el fin de la vida faltándole tanto aun por leer.

¿Y qué dicen los libros acerca del tema de hoy?

¡Ah! Mucho y bueno. Tanto que, aun extractando solamente lo más selecto, hay materia para muchos artículos de dimensiones regulares, que yo procuraré condensar.

Y basta de preámbulos. Al grano, pues.

Entre los hombres de bien que han pertenecido a mi familia hubo un virtuoso prelado que feneció siendo Arzobispo de Zaragoza, población a la que regaló el magnífico Colegio de Escolapios que lleva el nombre de su Santo, el del Ángel de las Escuelas, Santo Tomás.

Este prelado, hidalgo como casi todos los de su cantábrica provincia en aquella época, pero tan modesto como bueno, cambió el cuartel del escudo de su apellido, conservando solamente de este una Y griega, añadiendo este lema: «Sola virtus honor».

Análogamente, el insigne novelista Perez Galdós (D. Benito) al terminar la suntuosa quinta u hotel que en Santander posee, no puso en el campo de los cuarteles de su artísticó escudo de armas, que en la principal y más visible fachada ostenta, más que estas dos palabras «DE NATURAS».

Brevés frases latinas, ambas, de tan grande expresión, dentro de su modestia, como las que dispuso se grabaran en su tumba un ilustre prelado toledano, y que esto dicen:

«Cinis, pulvis, nihil.»

Sin duda pensarían en la vacuidad de la nobleza basada en rancios pergaminos y en méritos ajenos, cuando no se puede cifrar en los propios.

Ya lo decía el erudito P. Feijóo en la dedicatoria al Cardenal Molina (de éstripe régia) de uno de los tomos de su Teatro crítico universal, en palabras que merecen reproducirse:

«Supóngase el valor que se quiera en la nobleza, siempre es incomparablemente más preciosa la que V. E. se dió a sí mismo, lo que va de resplandecer con luz propia, como el Sol, a brillar con luz ajena, como la Luna; lo que va del agente vigoroso que produce la hermosura al lánguido inerte sujeto pasivo que la recibe; lo que va de una excelencia indisputable a una prerrogativa dudosa. La ascendencia de tales ó cuales insignes antepasados, nunca es cierto, porque nunca es cierto, ni puede serlo, que de treinta fulanos que se cuentan en una serie genealógica, ninguno haya padecido los insultos de alguna fecunda aleveza; en lugar de

que la nobleza que se debe al mérito propio tiene la misma evidencia que este».

David fué de bien humilde origen y reinó Sixto V que, como el conquistador del Perú Francisco Pizarro, había guardado pueros en su infancia. Muchos de los que en España han escalado los primeros puestos, también eran de modesta procedencia.

Mas apesar de esto, ¿quién, en igualdad de las demás circunstancias, no prefiere las personas de más preclaro origen, a las de baja extracción?

El vulgo mismo parece reconocer la superioridad de los más nobles cuando para ponderar las cualidades de alguno, dice de él: «Se ha criado en buenos pañales», así como para deprimir a otro se le llama mal nacido.

Jesucristo, aunque hijo de un carpintero y nacido en un pesebre, prefirió los nobles a los plebeyos al escoger sus apóstoles, pues de los doce, siete eran nobles, (S. Pablo, S. Bartolomé, S. Tadeo, San Juan, S. Simón y los dos Santiagos) y los cinco restantes plebeyos, y entre estos el que le traicionó y el que le negó.

Así Dios deja inferir en el Deuteronomio, esta misma inclinación cuando dice: «Escogí de vuestras tribus, varones, sabios y nobles, é hicélos Principes, Gobernadores y Capitanes» (1).

Y la misma idea debía tener Santo Tomás cuando afirmaba en una de sus obras, «Que los Gobernadores de baxo suelo dañan muchas veces la policía».

San Mateo cree se debe esperar buen resultado de los de limpia extrirpe «porque el árbol bueno no puede dar malos frutos» (2).

Por esto dice Salomón (3): «Oh que hermosa es la casta generación, rica de claridad y nobleza!»

La preferencia para los mandos en favor de los más nobles se advierte en la historia del mundo desde las más remotas edades.

Así cuenta Plutarco (4) que Teseo, el fundador de Atenas, los prefería para los Gobiernos, Tribunales y Sacerdocio.

Solón en sus famosas leyes, lo mismo, como lo refieren, a más de Plutarco, Aristóteles y Polux en sus obras.

Rómulo, el fundador de Roma, estableció bien marcadamente la separación de clases y de funciones entre patricios y plebeyos; estos últimos no eran admitidos a los cargos de Dictadores, Cónsules, Pretóres ni Censores, siendo Cicerón el primero que, por su inmenso talento, elocuencia avasalladora é intachable civismo y probidad, alcanzó el puesto de primer Cónsul, después de haber desempeñado otros inferiores.

Por cierto que cuando con menosprecio le llamó Salustio en el Senado «Nuevo hombre de Arpinus», le reñió vivamente: «Mi linaje comienza en mí, pero el tuyo acaba en tí», (aludiendo a su desprestigio, vicios y desórdenes.)

Así bien, aunque de origen plebeyo reconoce Cicerón (el Maura romano) la superioridad de los nobles para los cargos de Gobernadores y Jueces, cuando afirma que en los cincuenta años durante los cuales se dieron esos cargos a caballeros de la orden ecuestre, no hubo un solo caso en que ni siquiera se tuviese la más mínima sospecha de venalidad ó cohecho. (5)

Lo cual no puede decirse cuando en los tiempos de Eliogábal, y en el consulado de Lelio Sexto se macularon todas las dignidades con personas viles, como afirman Aristóteles (6) y Justino (7).

De ser Monarcas ó Gobernantes, no confiaríamos ciertos cargos más que a los pertenecientes a carreras en que existan Tribunales de honor, los que debieran hacerse extensivos a la Magistratura y al Clero.

Las más grandes proezas que los españoles han hecho en América, Asia, Africa y Europa, se realizaron casi siempre bajo la dirección de cadillos nobles.

Claro es que siempre será preferible el que a la limpieza del origen una la bondad ó virtud propia, pues como dice la Ley 6, tit. 9 de la Partida 2, «Nobles son

llamados en dos maneras, ó por linaje, ó por bondad; y como quiere que el linaje es noble cosa, la bondad pasa y vence; mas quien las ha de ambas, este puede ser dicho en verdad rico home, pues que es rico por linaje, é home cumplido por bondad.»

Lo triste sería cuando apareciese revestido de las atribuciones y dignidad del mando quien a más de ser un tosco plebeyo por su origen, resultase pedestre en el lenguaje, vulgar en las aficiones, indigno de esos procederes, adoleciendo tal vez de achaquos en su salud, y siendo hasta grotesco en el aspecto, como se han dado casos. Un tipo como el que retrata el coronel Cadahalso en una de sus Cartas marruecas, de que ya dimos idea en otro artículo.

El Alcalde de Zalamea

De la Feria

Nótase ya la animación precursora de la Feria de San Martín.

Dada la importancia de ésta, por el número de feriantes que a la misma concurren y el de transacciones que en ella se verifican, debiera preocupar a nuestro Municipio algo más de lo que le preocupa. Todos los años, por esta época, recordamos a aquél la necesidad de hacer algo en pro de esos pobres serranos que, a la intemperie, tienen que resistir el temporal de la Feria sin que un alma caritativa pié por ellos en la Corporación municipal en favor de la construcción de un mercado para la madera, objeto de gran tráfico y que merecía ser más atendido.

Igual recuerdo resucitamos al llegar esta Feria sobre aquél proyecto presentado al Municipio para la construcción de cuadradas económicas, proyecto que nos consta no fué estudiado con el debido detenimiento puesto que su autor se hallaba animado de los mejores deseos para haber introducido en él aquellas modificaciones que el Ayuntamiento hubiera juzgado necesarias al fin que parece debería ser preocupación del Municipio, esto es, facilitar la Feria, dar comodidades a la Feria.

¿Tendremos que hacer igual recordatorio el año próximo?

Por desgracia, creemos que sí.

MUSA MODERNA

SONATINA

La Princesa está triste... ¿Qué tendrá la Princesa? Los suspiros se escapan de su boca de fresa, Que ha perdido la risa, que ha perdido el color. La Princesa está pálida en su silla de oro, Está mudo el teclado de su clave sonoro; Y en un vaso olvidada se desmaya una flor.

El Jardín puebla el triunfo de los pavos reales. Parlanchina, la duena dice cosas banales, Y, vestido de rojo, piruetas el bufón. La Princesa no ríe, la Princesa no siente, La Princesa persigue por el cielo el Oriente. La libélula vaga de una vaga ilusión.

¿Piensa acaso en el príncipe de Gólgonda ó de O en el que ha detenido su carroz argentino (China) Para ver de sus ojos la dulzura de luz? ¿O en el Rey de las Islas de las rosas fragantes, O en el que es soberano de los claros diamantes, O en el dueño orgulloso de las perlas de Osmán?

¡Ay! la pobre Princesa de la boca de rosa, Quiere ser golondrina, quiere ser mariposa, Tener alas ligeras, bajo el cielo volar. Ir al sol por la escala luminosa de un rayo, Saludar a los lirios con los versos de Mayo, O perderse en el viento sobre el trueno del mar.

Ya no quiere el palacio ni la ruca de plata, Ni el hálito encantado, ni el baño escarlata, Ni los cisnes voladores en el lago de azar. Y están tristes las Flores por la flor de la corte; Los jazmines de Oriente, los nelmulos del Norte, De Occidente las dalias y las rosa del Sur.

¡Pobrecita Princesa de los ojos azules! Está presa en sus oros, está presa en sus talces, En la jaula de mármol del Palacio Real; El Palacio soberbio que vigila los guardias, Que custodia con negros con sus cien alabardas, Un lebral que no decreme y un dragón colosal.

¡Oh, quién fuera hipópila que dejó la cristidalia (La Princesa está triste. La Princesa está pálida) ¡Oh visión adorada de oro, rosa y marfil! ¡Quién volara a la tierra donde un príncipe existe (La Princesa está pálida. La Princesa está triste) Más brillante que el sol, más hermoso que Abril!

Calla, calla, Princesa—dice el Hada madrinal— En el caballo con alas, hacia acá se encamina, En el viento la espada y en la mano el acero, El feliz caballero que te adora sin verter, Y que llega de lejos, vencedor de la Muerte, A encenderle los labios con su beso de amor.

Rubén Darío

DIVAGACIONES

Hay un blasón en Páganos...

Estamos, lector, en una vieja posada de un pueblo riojano. Al rededor de una camilla, cubierta de un blanco mantel, nos sentamos hasta cuatro varones. En la albura del lienzo destacan, como rosas sangrientas, los vasos que llena el vino de las uvas negras, que cantó Berceo. Son los últimos restos del yantar terminado. Para apurarlos alguien propone acompañarlos de una buena sierra asturiana, amiga también del cándido poeta de las prosas. Otro habla de animar la sobremesa con las hazañas de unos maipes. Un tercero manda hurgar el brasero y servir el cognac. Parece que la tarde va a ser consagrada a nuestro señor el tresillo. Hasta que Pío Baroja se alza del asiento, sacude de los pantalones las migajas que lo salpicaban, da unos largos paseos de comediante por la estancia y abre las vidrieras de un amplio balcón.

Nadie, después de aquello, duda de nuestro destino temporal. Ante el bravo gesto de un hombre de acción, los titubeos cesan unos momentos. Los cuales aprovecha Pío Baroja para animarnos a un largo paseo, mientras cambian sus botas de paño por unos recios borcegues. En seguida nos componemos todos. A los pocos minutos vamos por la carretera de Vitoria, solitaria y triste. Enfrente se eleva la sierra de Cantabria, desnuda y medrosa como las montañas de un dibujo de Doré en las ilustraciones al Inferno, del Dante. En una estribación se divisan dos aldeas navarras. En la llanura que la antecede, El Villar, Yécora y Lanciego destacan sus campaniles. Y en la lejanía borrosa las dos torres felipeñas de Viana, se hunden en las nubes, como llevadas de un valiente y quimérico deseo de abandonar la tierra.

A la izquierda del camino, un pueblecito alegre rompe la aridez de los campos. Le rodean amorosamente, defendiéndole del viento y de las aguas, unos viejos árboles. Por encima de ellos la iglesia asoma su fábrica robusta, de piedra sillar, que el sol ha ido pintando durante un par de siglos, con el aurore tono que tanto ennoblee y hermosa las piedras vetustas de Salamanca, Segovia ó Burgos. Cerca del templo, en una abierta plaza, una casa antigua, vivero de hidalgos, sin duda, muestra orgullosa su blasón. En la ancha imposta una leyenda dice haber sido solar de D. Juan Ortiz de Zárate, Inquisidor de Cartagena de Indias. Al lado están pintados en rojo los atributos de la Pasión. Encima un escudo, en cuyo campo hay varios corazones. Al rededor este lema: El mundo es ansí.

Pío Baroja contempla largamente el escudo. Todos comentamos aquel extraño mote. ¿Qué quiso significar el que lo escogió? El buen inquisidor debió de ser hombre diestro en el vivir. Y lo que más halló en el mundo fué, a no dudar, el infortunio, la crueldad y el dolor, — ¡lo único positivo, para Schopenhauer! — Acaso de ese su concepto pesimista de la vida nació la leyenda del escudo, que al cabo de los años habla de comentar otro gran espíritu, desengañado y exéptico.

La tarde iba oscureciendo. Emprendimos el retorno. Al llegar a la posada donde vivíamos, Pío Baroja calzose las zapatillas, se acercó al brasero, se arrellanó en una butaca y humorísticamente repitió la comentada divisa: El mundo es ansí.

La novela de Baroja que estos días se ha puesto a la venta, lleva por título esta misma frase: El mundo es ansí. Y Sacha Savar, protagonista de la obra, al referir la impresión que la lectura del mote le produjo, agrega a la leyenda esta apostilla: «El mundo es ansí. Es decir, todo es crueldad, barbarie, ingratitude...»

«¿Quién sería el hombre a quien se le ocurrió poner un blasón tan triste en su casa? ¿Qué le habría pasado? ¿Qué penas, qué dolores tendría?»

Sin embargo, no todo justicia en la reciente obra—ni aún en la ya extensa labor de Pío Baroja—el agrio pesimismo de esas palabras. En el mundo no hay únicamente barbarie, crueldad é ingratitude. No es la misma Sacha una mujer dulce y buena, comprensiva y amable, que aban-

dona una alta posición por amor a los oprimidos? ¿No tienen también un alma noble Vera Petrovna, Leskoff, el doctor Arcelu, y tantas otras figuras que desfilan por las páginas del libro? Y en la vida — con ser el egoísmo base fundamental y necesaria de las acciones humanas — ¿no encontramos seres inteligentes y cultos en cuyos corazones florecen la bondad y el amor?

Hacia estos seres va toda la simpatía de Pío Baroja, en la realidad y en sus novelas, que son fieles reflejos de ella. En cambio la absurda organización social le irrita, como a un Dickens, porque merced a ella triunfan los mixtificadores y las gentes sin escrúpulos, en perjuicio de las personas sencillas y bondadosas. Su obra, como la del gran novelista inglés, tiende a concluir con los vicios numerosos de esta sociedad hipócrita y artera. Quiere que la justicia sustituya a la iniquidad, la ciencia a la mentira, y sobre todo el amor y la bondad a la crueldad y al odio. De ahí arranca su predilección por los inadaptados, por los rebeldes, por los sembradores de la nueva semilla que ha de fructificar en lo porvenir.

Entre los escritores españoles actuales tal vez a ninguno inquiete como a Baroja el dolor de los miserables. Ninguno, desde luego, más sincero que él, como lo prueba, entre otras muchas cosas, la carta que publicó en el Heraldo hablando de sí mismo, admirable ejemplo de sencillez y de verdad. Y nadie, tampoco, con menos preocupación por los afeites retóricos del estilo, al que ha sabido comunicar sobriedad, flexibilidad y energía. Con el cubre el esqueleto de la idea, como la fuerte musculatura de un atleta viste la osamenta. Como Octavio Augusto—según Suetonio—sólo desea escribir sin afectación y no disfrazar nunca el pensamiento.

.....La proximidad de la cena nos reúne, en el comedor de la posada riojana, a los cuatro amigos que hemos paseado juntos. Baroja se acaricia la barba ó pasa la mano por la cara, grande y reluciente. La sopa humea en el centro de la mesa. Baroja va a servirse... Pero antes saca un cuadernillo de notas y en él apunta las inquietantes palabras del escudo: «El mundo es ansí».

Al volver a casa, Alvaro Miranda

Desde Madrid

Mucho está llamando la atención los afanes del Sr. Canalejas por aprobar los presupuestos precipitadamente, casi de prisa y corriendo, antes del primero de Diciembre.

Semejantes apuros del jefe del gobierno obedecen a algo, lo cual constituye la nota política del día de hoy.

Es indudable que el Sr. Canalejas quiere tener libre el mes de Diciembre.

El porqué de estos deseos obedece a alguna determinación trascendental.

Hemos inquerido lo que pueda ser, y he aquí nuestros informes.

Habla un canalejista: El gobierno, nos dijo, aplazó todos los problemas que mas le interesan resolver en las Cortes, para después que legalice la situación económica.

Quiere conseguirlo en todo lo que resta de mes.

A juzgar por la marcha de los debates de presupuestos, es más que probable los tenga aprobados al comenzar Diciembre.

Algo puede retrasarlo el presupuesto de liquidación, pero no será muchos días.

Ya en Diciembre, el Sr. Canalejas dejará a un lado toda clase de contemplaciones y definirá actitudes dando la batalla de las mancomunidades en el Senado, tal y como se había propuesto.

Después, muy sin cuidado le tienen las excisiones que por esta causa puedan surgir entre los liberales.

Cumplido el precepto constitucional, con la aprobación de los presupuestos, las demás incidencias que surjan hasta el cerrazo, las resolverá por medio de la mayoría, y si esta le faltase, presentará la dimisión.

No piensen, después, aquellos que sueñan con el gabinete intermedio en que pueda llegar a ser.

El único sustituto posible es Maura.

Y si los liberales quieren continuar en el poder un poco tiempo más no tienen otro remedio que apoyar al Sr. Canalejas; si lo hacen, bien estará, más si no es así, cuenten con que aprobados los presupuestos los días de vida ministerial los tienen contados.

Los jaimistas andan estos días muy preocupados.

Temen que la cuestión de la jefatura los divida; ya son pocos, y entonces, quedarán menos.

Los más pacíficos gestionan que todo se arregle en paz, pero muchos temen no conseguirlo.

Desde primeros de año los jaimistas no están de acuerdo.

Fué causa de esto ciertos aspavientos que surgieron en el anterior periodo parlamentario entre los Sres. Mella y Feliú.

Por aquel entonces el Sr. Mella hizo saber a Don Jaime que él no acataba la jefatura del Sr. Feliú.

Mella entre los jaimistas tiene muchos devotos.

Al enterarse estos de su actitud la secundaron resueltamente.

Ya en el verano comenzaron los sueltos mortificantes para el jefe, inspirados á los periódicos por los partidarios de Mella.

Don Jaime, según algunos que lo conocen, es hombre indolente ante las dificultades que surgen en su partido.

Además le aplanan mucho.

Observaba el estado de descomposición de los suyos y nada decía.

A todo esto las excisiones iban en aumento y las excitaciones á que resolviese el pleito de la jefatura, también.

Se abren últimamente las Cortes y el revuelo entre las huestes jaimistas era inmenso.

El Sr. Feliú trataba de aquietar los ánimos, pero no le fué posible.

Además, la mayoría de los diputados de su minoría no le obedecían, hasta el punto que se negaron á intervenir en los debates cuando se lo indicaba.

Semejante insubordinación obligó al Sr. Feliú á dirigirse á Don Jaime y poner en sus manos la dimisión de jefe.

A Cerralbo como jefe no le quieren.

El que más partidarios tiene para dicho cargo es Mella.

También Llorens tiene algunos.

Y así está este pleito de los eternos tradicionalistas.

ria, no lo recordamos, títulos de familia y abolengo político: hoy el abolengo lo trasladó á Badajoz.

Por nosotros, que le traten bien los extremeños y que le dure la breva mucho tiempo.

Y luego, cuando vengan otras elecciones, como si lo viéramos, le tendremos al D. Dionisio dirigiendo el consabido manifiesto á los electores de Burgos y diciéndoles: «yo, que me he sacrificado siempre por vosotros; yo, que he renunciado brevas de 10.000 pesetas, yo... yo os pido que me otorguéis vuestros sufragios para volver otra vez á... sacrificarme.

Si así lo haceis, contad con mi gratitud y con que para mí no seréis solo amigos, seréis más, seréis... primos.»

SEDE VACANTE

El Vicario Capitular

Con la muerte del Sr. Arzobispo ha dado comienzo en nuestra diócesis una forma de gobierno eclesiástico extraordinaria, y la nota de actualidad á que se debe el periodismo nos impulsa á vulgarizar algunos datos acerca de este asunto.

El cargo de Vicario Capitular, á diferencia del de Vicario General en vida del Prelado, no tiene en el derecho canónico carácter permanente: es un *Oficio* jurisdiccional transitorio é interino.

Al vacar una Sede episcopal, por cualquiera de las causas reconocidas en la disciplina canónica, no por eso queda acéfala la diócesis; no cesa el ejercicio de la jurisdicción. La Iglesia proveyó siempre á esta necesidad determinando quién había de asumir los poderes de gobierno.

Tres fases completamente distintas nos muestra la historia de la Literatura canónica en este punto. En los primeros siglos, según Benedicto XIV en su obra «De Synodo Diocesana», la autoridad suprema de la diócesis pasaba al Obispo de la Sede más próxima. El derecho de las Decretales encomendó este cuidado al Cabildo Catedral, quien le ejercía en corporación. Los inconvenientes anejos á todo mando colectivo dieron ocasión para implantar en el Concilio de Trento la disciplina vigente.

Según ésta, toda la jurisdicción ordinaria del Obispo es asumida por el Cabildo; pero éste ha de nombrar necesariamente una persona individual que la ejerza en su nombre. Tal es el Vicario Capitular.

Cómo es nombrado

Dentro de los ocho días, desde el momento en que tiene noticia de la vacante, el Cabildo ha de nombrar su Vicario, pues en otro caso este derecho recae en el Metropolitano si la Sede vacante es sufragánea, ó en el sufragáneo más antiguo si se trata de la metropolitana. En nuestro caso habría correspondido al Obispo de Santander.

La designación puede hacerse por cualquiera de los medios admitidos en el derecho; pero lo usual es que se verifique por votación secreta. Todos los canónigos tienen sin distinción igual derecho de sufragio, pudiendo enviar su voto por escrito ó delegar en otro capitular si estuviere legítimamente impedido.

Los requisitos son indispensables para la validez de la elección: 1.º Que el Cabildo haya sido previa y legalmente convocado. 2.º Que se haya citado á todos los canónigos presentes y á los ausentes cuya residencia se conozca oficialmente. 3.º Que se proceda capitularmente. 4.º Que vote la mayor parte. Verificada la elección en esta forma y aceptado el cargo, el elegido, sin más ceremonias, recibe *ipso facto* toda la jurisdicción que correspondía al Cabildo, sin que pueda éste reservarse parte, ni imponer condiciones, ni revocar el nombramiento.

Quién puede ser elegido

Por el derecho común, tratándose de jurisdicción eclesiástica, el que ha de ejercerla necesita ser clérigo y haber incoado los veinticinco años. Por disposición especial del Tridentino ha de ser Doctor ó Licenciado en Derecho, Canónico ó lo menos, y si no existiese con esta circunstancia haber demostrado su idoneidad en cargos semejantes.

Para este efecto nada valen los grados en Teología ó Filosofía, pues la palabra «á lo menos» (saltem) que emplea el Concilio, se refiere, según todos los comentaristas y expositores, á la posibilidad de que haya quien tenga grados en Derecho Civil.

Claro es que aún en este caso, si el designado fuese solamente Doctor ó Licenciado en Cánones, la elección sería válida; pero no puede desconocerse que la mente del Concilio fué dar preferencia á quien

ostentase el título de Doctor ó Licenciado en uno y otro Derecho.

No puede haber preferencia por razón del Doctorado, pues claramente lo expresa el mismo Concilio diciendo que ha de ser Doctor ó Licenciado, y reservando la preferencia para solo la amplitud del Derecho.

Si con estas circunstancias hubiere en el seno del cabildo quien por otra parte no fuese inhábil, este debería ser elegido; en otro caso la elección podría recaer en un clérigo diocesano adornado de estos requisitos. Si tampoco le hubiere, puede nombrarse un capitular «alias idoneus».

Por lo que á la Iglesia española un particular se refiere, no faltan autores—Aguirre, Disciplina Eclesiástica, núm. 187—que exigen necesariamente que el elegido haya de ser Abogado, fundándose en la Ley 14 del Tit. I lib. II de la Nov. Recop., en la necesidad de este título para obtener Real Cédula auxiliaria que le faculte para ejercer jurisdicción, y en la práctica constantemente seguida.

Entendemos que, aparte otras razones de índole puramente canónica, lo dispuesto en la Nev. Recop. no tiene vigor después del Concordato de 1851 en que se declara que «todo lo demás (no concordado) perteneciente á personas ó cosas eclesiásticas, será dirigido y administrado según la disciplina canónicamente vigente» (Artículo 43). En nuestra diócesis, sin embargo, los tres nombramientos precedentes que recordamos, recayeron en tres abogados; D. Jorge Arteaga, D. Francisco Bertré y D. Nicolás Rey.

Paréntesis civilista

A título de erudición jurídica hemos de intercalar aquí una variación notable que contiene el vigente Código Penal y que hace al caso. El art. 38 del código anterior determinaba que el incurso en la pena de inhabilitación en cualquiera de sus grados y la de suspensión, cuando era eclesiástico, quedaba impedido en todo el tiempo de su duración para ejercer en el reino la jurisdicción eclesiástica. El código actual en su art. 40 ha limitado los efectos de estas penas «á los cargos, derechos y honores que no tuviere por la Iglesia», suprimiendo, con buen acuerdo, lo referente al ejercicio de la jurisdicción, toda vez que es exclusivamente eclesiástica.

Aun cuando la elección de un inhabilitado civilmente habría sido siempre válida en el foro interno, hoy no ofrece dificultad este caso, después de la reforma indicada.

Sus atribuciones

Dedúcese de lo dicho que la autoridad del Vicario capitular es la misma que por Derecho corresponde al Cabildo en Sede vacante, es decir, que en él recae toda la jurisdicción ordinaria del Obispo, como Prelado y como Juez, pero no la delegada por la Silla Apostólica.

En general puede ejecutar cuantos actos de jurisdicción y gobierno sean necesarios para el régimen de la diócesis, tales son: hacer estatutos ó acuerdos provisionales, aun con imposición de censuras; dispensar de irregularidades ex delicto occulto, cuando puede el Obispo; dar licencias ministeriales, visitar la diócesis, aun los Conventos de Religiosos, ejercer por sí ó por un Provisor la jurisdicción contenciosa, etc. etc.

No obstante la amplitud de sus facultades, le está prohibido conferir los beneficios de libre colación episcopal; enajenar los bienes de la Iglesia; autorizar uniones ni supresiones de prebendas; dar dimisorias durante el primer año de luto, á no obtener dispensa; convocar Sínodo y conceder indulgencias con todos los demás actos de la potestad de orden episcopal.

Cuándo cesa

La autoridad del Vicario Capitular dura todo el tiempo de la vacante, entendiéndose ésta hasta que el nuevo Prelado exhibe las Bulas de su nombramiento. Entonces el Vicario Capitular ha de dar cuenta de su gobierno, pudiendo ser castigado por el Obispo, si hubiere delinquido.

El Económico de la Mitra

Es otro de los cargos que se proveen al ocurrir la vacante de una diócesis. Las facultades, como indica el nombre, se refieren á la administración de los bienes materiales de la Mitra. Este cargo era ya conocido en la primitiva disciplina, sobre todo desde las Decretales; pues habiendo de gobernar el cabildo en cuerpo, nombraba siempre un Administrador para las rentas del Episcopado. El artículo 37 del Concordato vigente, reconoce también la existencia de este cargo, y autoriza á los Cabildos para asignarle emolumentos que habrán de ser fijados previamente. En el mismo artículo se determina el destino que ha de dar á las rentas de la Mitra: «deducidos sus derechos y los gastos para repa-

ros precisos del palacio episcopal, se aplicarán por iguales partes en beneficio del Seminario conciliar y del nuevo Prelado»

DE DIPUTACION

Según hemos podido averiguar, la Comisión Provincial, en las últimas sesiones de esta semana, viene ocupándose con gran actividad de asuntos de especial interés para la provincia.

Relacionada con ellas están las gestiones que el Vicepresidente de la Comisión Sr. Dorao realizó en su último viaje á Madrid y de las que se desprenden gratas esperanzas.

Tienen por base aquellas, una proposición de gran trascendencia para el presupuesto provincial debida á la iniciativa del Sr. Gutiérrez Ballesteros.

La labor de la Comisión Provincial, que estos días ha comenzado á desenvolverse, continuará practicándose en Madrid por una representación de su seno compuesta de los Sres. Dorao, Berdugo y Secretario Sr. Tena.

La guerra en los Balcanes

La guerra y la crisis religiosa en Turquía.

Desde nuestro número anterior, han pasado justamente quince días, pero en la historia de los Balcanes parece que han transcurrido algunos siglos.

Jamás se yió Estado que menos resistencia mostrara para llegar á catástrofe tan espantosa y definitiva. Nadie podía sospecharlo en Turquía, que si siempre se distinguió por su desorganización, había sabido paliar después en la guerra sus faltas de método y previsión con una resistencia encarnizada que, salvando el honor de las armas y muchas veces escribiendo en la Historia páginas sublimes, permitía hacer la paz en condiciones honorosas.

Por eso lo ocurrido ahora parece un sueño. Los mismos estados balcánicos no creerán aún en su hazaña. ¿Qué ha pasado en Turquía, desde 1877, en que tan bravamente luchó con Rusia, para que las tropas turcas hayan presentado en todos los campos de batalla tan escasa resistencia, que hasta ejércitos tan débiles como Grecia y Servia han llegado en quince días á la consecución de sus objetivos?

Sin duda alguna esta cuestión quedará ampliamente contestada no tardando, porque es de tal magnitud que ha de tentar á los más esclarecidos espíritus, pero por el momento se ha señalado una; la revolución de la Joven Turquía que, introduciendo la política en el ejército, ha desviado á los oficiales de su verdadera misión y ha roto dentro de la profesión militar la unidad de miras, de sentimientos y hasta de prejuicios, si se quiere, que tan indispensables son y que tan celosamente guardan algunos ejércitos, como el alemán por ejemplo. Y no hay para que decir que se acusa á la política de haber encumbrado á los altos puestos, hombres incapaces, é improvisado espléndidas carreras á los oficiales adictos á la revolución, manteniendo de tal modo la confianza en la capacidad del jefe y la satisfacción interior, bases fundamentales del éxito.

Pero todo esto, con ser tanto, parece muy poco para explicar la catástrofe inaudita de Turquía; se necesita que el microbio que de modo tan asombroso ha debilitado el cuerpo social haya penetrado hasta lo más íntimo de la psicología nacional.

Para que un pueblo encuentre en sí estímulos tan poderosos como son los precisos para lanzarse á una lucha desesperada y vencer en ella, se necesita que un ideal político ó religioso le haya inflamado el alma, y esta es precisamente la preparación para la guerra que no han olvidado nunca hacer los verdaderos hombres de Estado. Mackinley la hizo de una manera vil é infame: volando el Maine para que sus conciudadanos, haciéndonos responsables de la catástrofe, llegaran á los grados de fiebre patriótica precisos para lanzarse á la guerra y que ni la insurrección cubana ni los demás incidentes diplomáticos anteriores, habían conseguido elevar. Y el procedimiento dió un excelente resultado, pues el público norteamericano despidió á sus soldados á los gritos de *Remember of Maine*.

Pero para los turcos el ideal político no existe; como hacía notar hace días un corresponsal, ni siquiera hay en su lengua una palabra que exprese el concepto ni el sentimiento de patria; para ellos todos sus sentimientos altruistas se hallan confundidos en el ideal religioso del Islam. Y aquí está el problema. Turquía, sobre todo

sus clases ilustradas ¿continúan siendo islamitas? Los serán por las costumbres, pero no por la fé. Los jóvenes turcos educados en París, Berlín y Londres, penetrados por la civilización occidental, han dejado de ser islamitas, aunque no se hayan hecho cristianos. Pues ¿qué ¿la Constitución no es un contrasentido desde el punto de vista mahometano? Tanto es así que en ello radicaba el mayor obstáculo para su implantación, y los ulemas, adictos al partido joven turco, se vieron precisados á idear extraordinarias habilidades para demostrar que el Alcorán y la Constitución no eran incompatibles.

Quizá, pues, el verdadero nudo de la cuestión está en la crisis religiosa que atraviesan los turcos.

La batalla decisiva

Suponíamos en nuestro artículo anterior que el ejército búlgaro, para quien el factor tiempo era el principal, marcharía al encuentro del grueso de las fuerzas turcas por el camino más corto apoderándose, si le era posible, de Kirk-Kilisse para dejar asegurada su retaguardia y distraer en objetivos secundarios el menor número de hombres posible, ya que tan necesarias habían de serle hasta las menores fracciones, el día de la batalla decisiva. Y tan ha sido así que, al llegar el momento culminante, parte de las fuerzas búlgaras que sitian á Andrinópolis han ido á reforzar á las divisiones de primera línea, siendo sustituidas en el cerco de esta plaza por otras formaciones de reserva.

Lo que no podía esperarse es que una plaza fuerte moderna, aunque no tuviera terminados todos los trabajos de defensa que estaban proyectados, fuera tomada tan rápidamente, cuando Plewna, improvisada durante las operaciones, detuvo por largos meses á la casi totalidad del ejército ruso. Sin duda alguna habría grandes deficiencias en todos los servicios de la defensa, pero, en último extremo, querer es poder, y es indudable que no ha habido voluntad de resistir por parte de los turcos.

Suponíamos también en nuestro artículo anterior que los turcos, que tenían un cuerpo de ejército en Kirk-Kilisse, no dejarían destrozarse aisladamente sino que, trasladando hacia dicho punto el grueso de las fuerzas turcas, se libraría allí la primera batalla general; pero en esto nos equivocamos. La movilización estaba, por lo visto, tan atrasada que no pudieron moverse de los alrededores de Lule-Burgas y dejaron perder la plaza y aniquilar al cuerpo de Mucker-Pachá sin intentar siquiera socorrerle.

Dueños ya de Kirk-Kilisse los búlgaros descienden tocando con su izquierda á los montes de Ystranza, que corren de N. á S. próximos á la costa del Mar Negro, lo que permite llevar dicho flanco seguro; los ataques de los turcos no pueden producirse más que por la derecha.

Se había dicho que el ejército de Nazim-Pachá defendería el frente Dimotika-Lule-Burgas pero fácil es ver que esta posición era muy aventurada porque, estando la línea de comunicaciones y de retirada del ejército en prolongación del frente, á los búlgaros les hubiera sido fácil cortarla y á ello hubieran dedicado toda su obstinación.

Por esto el ejército turco se estableció, por lo visto, siguiendo el valle del río Karagay, entre Lule-Burgas y Bunar-Hissar, con lo cual su línea de comunicaciones quedaba bien cubierta por resultar próximamente perpendicular al frente. Y en esta disposición, la maniobra de ambos bandos, según se deduce de los confusos relatos de los periódicos, ha sido atacar y envolver el ala izquierda del contrario. Los búlgaros por este medio se apoderaban de Lule-Burgas y de las comunicaciones de los turcos, los otros cortaban los caminos que llevan á Kirk-Kilisse, que son las comunicaciones de los búlgaros.

El intento de los turcos fracasó. Los búlgaros pudieron contener al cuerpo del ala derecha turca que había tomado la ofensiva, mientras su ala derecha se apoderaba de Lule-Burgas y conseguía envolver la izquierda turca.

Y es que una maniobra no tiene virtualidad propia; tan bien fundada era la idea de los turcos como la de los otros, todo depende de la ejecución y en ésta la organización del mando, la armonía y cooperación entre las distintas unidades y, sobre todo, las virtudes militares de las tropas, son los factores que deciden la partida.

Respecto á las tropas su desmoralización no puede estar más patente; en cuanto á la cooperación entre los distintos cuerpos es de citar el testimonio del corresponsal del *Daily Telegraph* que ha dicho que «más que una sola batalla parecían cuatro diferentes.»

Respecto á la organización del mando es difícil saber quién ha dirigido; Nacim-

Ahí queda eso

«Ha sido nombrado gobernador de Badajoz D. Dionisio Alonso Martínez, diputado á Cortes.»

Como nosotros, nuestros lectores habrán leído en la prensa esta noticia y hay que darla por cierta en cuanto no se ha rectificado.

Tenemos, pues, que D. Dionisio se va, es decir, se marcha del distrito para ser un Gobernador de tercera.

Lo bueno del caso es que entre los políticos burgaleses andaba rodando esta tempestad de la manzana de un gobierno civil; sonaban nombres, se hablaba de un diputado provincial que no osa de viajar camino de Madrid, y que se le ofreció un puesto á Cortes, orogó dicho diputado á Sr. Zancada si él iba á aceptar, y se le dio la luna, á través de Canalejas le dio un gobierno por estos días, y sonatas llegó D. Dionisio, y, como en la fábula, se llevó la pieza, ó lo que es lo mismo, se comió la manzana.

D. Dionisio es un hombre sincero; se conoce que ha dicho: primero yo, después yo y siempre yo, y en efecto, ha dejado á sus amigos, los aspirantes á Gobiernos, con dos palmos de narices.

Tal rasgo no sabemos cómo habrá sentado á los que, cuando D. Dionisio viene por aquí de paso, se desviven en darle bien de comer: lo menos que habrán dicho es que aquél no es estómago agradecido; y no les falta razón, ¡porque miren ustedes que tratar á un hombre á plato de rey y que luego, al aspirar á un gobierno, se le cruce á uno el hombre en el camino, la verdad, para eso «no hay derecho!»

D. Dionisio se nos va á Badajoz, con lo que viene á decir: ahí queda eso, el distrito.

Bien mirado, por esta tierra no se le ha de echar de menos, puede marchar á Badajoz, á Cuenca, á donde quiera.

D. Dionisio había caído aquí en virtud de un artículo 29 y así ha salido ello; pues el hecho de que cambie un Gobierno de tercera por una representación en Cortes demuestra el aprecio en que aquél tiene tal representación.

D. Dionisio, cuando vino aquí á ser diputado por la puerta del 29, acaso alega-

Para hacer compras visite U. "El Bon Marché" Casa dedicada á confecciones, lencería, juegos de camas, camisería y cerbatería.

E. MORANCHEL, Cirujano dentista.--Espolón, 2 y 4.

Pachá, generalísimo, y Abdulah-Pachá, comandante en jefe del ejército de Tracia, se hallaban presentes y raro será que hayan estado de acuerdo y no haya habido el desbarajuste y la anarquía que trae la falta de unidad en el mando.

Posteriormente parece que ha habido otra batalla entre Serai y Tcholt, pero de ella no hay aún noticias suficientes para formar idea ni siquiera aproximada.

PARISIANA

El género alegre

Así han titulado Arniches y Asensio Más una que titulan «humorada lírico-fantástica», que es á veces crítica y es á ratos defensa del género alegre ó chico, al que los citados autores y otros igualmente afortunados tanto tienen que agradecer, siquiera no se verifique el viceversa.

El género alegre, estrenada el jueves en Parisiana con «satisfactorio éxito», es una revista suigenerica; esto es, tan ajena á la cordura y á la preceptiva artística como todas las demás.

Considerada parcialmente—pues que así lo impone su carencia de unidad ó conjunto—y con la indiferencia benévola que para producciones de tal humilde entidad se ha hecho norma de crítica, es admisible mencionar laudatoriamente los cuadros tercero y quinto de la obra, por su animación y vistosidad y por las sorpresas de tramoya, de muy teatral efecto.

La partitura, de Penella y García Alvarez, es frecuentemente agradable, pimpante y graciosa, pero, asimismo tan frecuentemente paródica que, más que á composición original, suena á selección ó á potpourri. La ejecutó muy discretamente la orquesta que dirige el maestro Campos, salvando deficiencias de estudio y subsanando con mucha habilidad, en el número de las garrochistas, del último cuadro, la ausencia ó equivocación de un traspunte.

En la interpretación del libreto son de citar el Sr. Ibañez, muy cómico en los tres tipos que representó, y á quien se aplaudió fuertemente el pregón del trapeo; el Sr. Portela, que se portó muy graciosamente; y los Sres. Gómez y Martínez. De ellas, la Sra. Ordoñez, y en el primer cuadro, la rifa Fernández.

El género alegre, obra «de espectáculo», con retruécanos y efectos inauditos, con movilidad escénica y derroche de vestuario, y casi lastimosamente presentada por la compañía del Sr. Pradera, proporcionará á la compañía dinero y aplausos.

El número musical de las garrochistas del amor es muy bonito. Muy bonito.

El cuento del dragón

El cuento del dragón, que anoche estrenó la compañía Ibañez, es una obra inocente, de sentimentalismo sin emoción, ridículo y cursi, pero que enternece al público sencillo, á la mayoría del público, que tiene un alma fácil y vulgar; alma propicia al melodrama.

El cuento del Dragón, cuyo libro firman los Sres. Pont y Linares Becerra, pretende, por sus aires como de distinción y modernidad y por sus toques de retoricismo, ser algo más que una simple zarzuela; pero necesitara, en tal empeño, ó bastante más poesía para ser poema, ó más que bastante verosimilitud para constituir una comedia moderna, humana.

En efecto; nada tan dudosamente poético como los recitados y algún parlamento de «El cuento del dragón», ni tan falso, ni tan estúpidamente falso ó inconsistente como el carácter del banquero D. Guillermo; ni tan irreal como la graciosísima caridad de la Samaritana, apreciable señorita que practica tal virtud fomentando el vicio del juego...

El acompañamiento musical de la obra, por el maestro Giménez, de una inmerecida delicadeza, y agradable sin exageración. Se aplaudió en la interpretación de «El cuento» al Sr. Portela, cuya presencia en escena era cada una de las veces saludada con regocijo; á la Sra. Menta, muy mona, y á los Sres. Ibañez y Gómez.

El nuevo barítono, Sr. Calvo, que tiene una voz brava y larga, presentóse por fin el viernes pasado, en «El Conde de Luxemburgo», obteniendo una favorable acogida. En igual día y obra, la Sra. Menta, admirable de gusto en las toilettes, cantó maravillosamente.

Notas del reporter

Ha sido trasladado á la sección del Catastro el Ayudante del Servicio Agronómico D. Arturo Iglesias.

De trato afable, el Sr. Iglesias se había captado en Burgos numerosas simpatías y de aquí que su ausencia sea verdaderamente lamentada.

—Felicitamos al Teniente Auditor don José María Jalón, recientemente agraciado con una cruz del mérito militar.

—Como hemos visto que se está ya asfaltando el trayecto que une la calle de Huerto del Rey con la de Fernando III el Santo, y de cuyo retraso nos quejábamos en el número anterior, lo hacemos constar así. Las gracias, no nos atrevemos á darlas á nadie, porque no nos hacemos la ilusión de que lo hecho se deba á nuestra queja: ante todo modestos.

—Mañana á las nueve y media y, en la Iglesia de San Lorenzo; celebrará su función anual la Cofradía de Animas de San Francisco.

Predicará D. Manuel Viedma. —Ha marchado á Madrid, con objeto de pasar una temporada, la bella señorita de Andrió.

—Acompañado de su bella hermana Cristina ha salido para Valladolid, donde pasará unos días, el doctor Merino, especialista en enfermedades de los niños.

—El viernes y en la parroquia de San Cosme contrajo matrimonio con D. Rafael Olea la bella señorita Mercedes Santa María Bravo, hermana de nuestro querido amigo D. Edmundo, oficial de la Contaduría de la Diputación.

En el acto de la boda la novia lucía elegantísimo traje.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente.

—Se nos ruega la inserción de lo siguiente:

En reunión celebrada anoche en la Casa del pueblo por la sección ferroviaria de esta localidad, se tomó el acuerdo, por unanimidad, de hacer pública su protesta contra la conducta observada con sus subordinados por D. Elías Elías, Inspector de Explotación, por tratar de imponerles multas por causas insignificantes, contrastando esto con la afirmación hecha en los periódicos locales por el Sr. Elías cuando se anunció la huelga ferroviaria, de que contaba con personal suficiente para asegurar el servicio fundándose en el buen tratamiento que daba al personal á sus ordenes.

En el mismo sentido de protesta se telegrafió á los Sres. Director General é Inspector Principal en Miranda.

Honras fúnebres

A los solemnes funerales celebrados el viernes por el alma de nuestro buen Prelado, asistieron nutridas comisiones civiles y militares, las autoridades todas, el Ayuntamiento y numeroso público que oró fervorosamente, recordando las altas cualidades, las nobles virtudes del señor Murúa.

Ofició de preste el señor deán D. Angel Pérez Villalvilla, asistiéndole como diácono y subdiácono, respectivamente, el canónigo Sr. Martínez Carrasco, y el beneficiado Sr. Muñoz.

La capilla, con gran acierto é inteligentemente dirigida por D. Francisco P. Viñaspre, cantó el oficio del maestro Morales y la misa de Requien de Victoria, polifonistas españoles ambos del siglo XVI.

El canónigo magistral Sr. Marquina, que pronunció la oración fúnebre, estuvo á la altura á que acostumbraba.

Nuevamente exteriorizamos nuestro pesar por la enorme pérdida que ha sufrido la archidiócesis de Burgos, Dios seguramente habrá acogido en su seno el alma de nuestro Prelado, que pasó por la vida haciendo bien, practicando la caridad, sin que el ruido del mundo interrumpiese el solemne acto de socorrer al pobre.

ESTAFETA

Por exceso de original nos vemos obligados á retirar hoy la Estafeta, solicitando de nuestros numerosos comunicantes un poco de paciencia hasta la próxima semana, en que recibirán cumplida contestación.

D. Antonio de Yarto

Traidora enfermedad, agudizada en estos últimos días, ha puesto fin á su vida.

En la tarde de ayer ha muerto rodeado de los suyos, con la resignación que mueren los que tienen el convencimiento de haber cumplido su misión en la vida, con la entereza de los que no sienten la cobardía ante la muerte.

Ha muerto el caballero, el político constante y leal, el que no abandonó su campo ni aún en las mayores adversidades políticas, el que no sembró sino simpatías por donde quiera que pasara, el que no deja odios ni rencores entre sus adversarios.

Su muerte deja en sus amigos, en sus correligionarios, una estela de recuerdos que el tiempo no podrá borrar.

En el Club Conservador, del cual era presidente deja un gran vacío y así se explica que ayer al conocer la desgracia vistiese de luto sus balcones.

Al entierro, celebrado esta tarde, ha concurrido, puede decirse, todo Burgos.

La Diputación, después de acordar en su sesión de ayer que constase en acta su sentimiento, ha estado representada en tan fúnebre acto por el Vice-presidente Sr. Dorao y por el diputado Sr. Berdugo.

El partido conservador, presidido por el Sr. Aparicio, ha concurrido en masa al entierro dedicando al finado, como postrer recuerdo, una magnífica corona de flores con sentidísima dedicatoria.

Descanse en paz el caballero, el político honrado; y su familia, sus deudos, sus amigos, sus correligionarios, téngannos á su lado en su pena, en su profundo dolor.

¿Dimite el gobernador?

Por noticias que estimamos fidedignas, sábase que el gobernador de Burgos don Ricardo Martínez ha presentado al Gobierno, con carácter de irrevocable, la dimisión de su cargo.

Ignoramos con certeza las causas que han motivado en el Sr. Martínez dicha determinación.

PICOTAZOS

Entre canónigos. Y á V. ¿qué le ha parecido la elección? —¡Ah! Pues como siempre: los de Toledo á un lado y los otros al contrario. —¿Qué otros? —Ya puede figurarse: los que no doblan.

—¿Doblar qué, la misa? —¡No hombre, no; el espinazo!

Vamos á ver compañero y estando enfermo ¿qué ha venido? —¡Qué quiere V.! A verlas venir.

—Y qué saldrían copas? —No señor, salió la de Toledo.

—Vamos, sí; la contraria.

—¡Quiá! Compañero, no lo crea.

—Entonces, la verdad; no lo entiendo.

—Pues está muy claro: que somos todos unos.

En el Cine. Y ustedes qué van á ver «El Príncipe»? —Nosotras, francamente, no pensábamos; pero como van estas señoras!

—Y estas señoras ¿qué? —¡Ah, pues, que no queríamos, pero como van estas amigas!

—Y las amigas ¿qué? —Ya vé V. ¿como van los amigos!

—Y los amigos ¿qué? —¿Qué hemos de hacer como hay carne!

—¡Pero qué! ¿Dan bistés?

—No señor; dan magras.

DOCTOR MERINO

Médico-Director de la «Gota de Leche». Consulta de doce á dos

PORTALES DE ANTON, 16, 2.º

para los pobres consulta gratis de nueve á once, los lunes, miércoles y viernes en la «Gota de Leche» (calle de San Juan.)

Por Telégrafo y Teléfono

Una vergüenza nacional. La campaña ferrerista.

«El Imparcial» de esta mañana condena con duras frases el mitin ferrerista de hoy. Dice que la Patria necesita del concurso de todos, y que al autorizar un acto semejante se fomentan los odios y las bajas pasiones.

Los oradores de dicho mitin, en vista de la indignación de los elementos de orden y de justicia, se proponen ser moderados.

Los conservadores protestan de que se pretendan reverdecer las escenas bochornosas que los republicanos dieron en 1908, y añaden que estos con tal de atacarlos no les importa usar de medios antipatrióticos.

Gullón se conforma

El Sr. Canalejas ha conseguido, después de repetidas instancias, disuadir al Sr. Gullón de presentar la dimisión, que tenía anunciada, de presidente del Consejo de Estado.

¿Cuándo se firmará?

Asegurase que el retraso en la firma del tratado franco-español obedece á diferencias notadas al redactar en definitiva seis artículos.

Explotación infame

Han llegado á San Sebastián veinte niños de la provincia de Burgos que eran vilmente explotados en una fábrica de vidrio de Saint Denis.

Han ingresado en un asilo, desde el que serán trasladados en breve á sus respectivos pueblos.

Relatan horrores que con ellos se cometían. Dicen que ganaban dos pesetas, pero sus explotadores se quedaban con ellas, bajo el pretexto, de que con tal cantidad abonaban los gastos de su alimentación, que era malísima y deficiente.

Añaden que cuando en las madrugada, rendidos por el trabajo, se dormían, despertábanlos echando sobre ellos jarros de agua caliente.

Han llegado habrientos, sucios y con grandes quemaduras en la cara y en las manos.

La Guerra de los Balkanes Se complica el problema

Según los últimos telegramas recibidos, Austria ha movilizad 18 batallones, con el fin de actuar contra Servia. Les ha situado en Bosnia. Se niega la certeza de los rumores de una terrible matanza de cristianos en Constantinopla.

La Triplice tiene el propósito de notificar á Servia la prohibición de su acceso al Adriático.

Inglaterra ha mostrado su conformidad á que se modifique el mapa de los Balkanes.

Inauguración de un pantano

El ministro de Fomento ha llegado á Villanueva y Geltrú con objeto de inaugurar el pantano de Foix.

Condenado á muerte

Paris.—Ha sido sentenciado á la última pena el anarquista Renard que formaba parte de la célebre banda Bonnot.

GURREA

DENTISTA CURACION GRATUITA

:: Consulta diaria.—HOTEL NORTE ::

Matossi, Fanconi y Compañía

CAFÉ SUIZO

Helados, Cocktails, etc., etc.

LA EXTREMEÑA

GRAN SALCHICHERIA DE MANUEL SANCHEZ

San Lorenzo, 86.—BURGOS

Especialidad en salchichas blancas y encarnadas, y carnes frescas de cerdo.

Buen surtido en jamones avileses, gallegos y andorranos muy magros; salchichon de Vich, lomo embutido y riquísimo chorizo de lomo, para crudo; cecina de vaca, chicharros presados y queso manchego en aceite.

Relojes y cadenas de oro de ley

No comprar sin ver antes el bonito y variado surtido que acaba de recibirse en la RELOJERIA DE LUIS TORRES.

Plaza Mayor, 35 y 36.

LA CANARIA

FÁBRICA DE QUESOS

Premiada en varias Exposiciones y proveedora de la Real Casa)

ofrece á su numerosa clientela y al público en general los exquisitos quesos de mantecquilla á 0'75 pesetas.

LAIN-CALVO, 49

El mejor remedio para combatir el estreñimiento son los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Doctor C. URRACA

OCULISTA

Lain Calvo, 18, principal,

Consulta de once á dos. Gratis á los pobres.

Imprenta de Marcelino Miguel.

Venta y Alquiler de Muebles MUEBLES DE OCASIÓN

en inmejorable uso, se cambian por otros que no lo estén. Hay verdaderas gangas. Plaza del Arzobispo, número 19

Advertisement for 'No bebas más' (Don't drink more) featuring an illustration of a man and a woman. Text: 'este vicio no es más que nuestra ruina. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras...'

Depósito en BURGOS: Farmacia de JUSTO MARTINEZ, Plaza Mayor, número 45.—En LERMA: V. Domínguez, Mayor, 42.—En VILLADIEGO: Farmacia de Luis Escudero.

Epilepticos

Curas sólo con los célebres Polvos del
Cav. **CLODOVEO CASSARINI**
DE BOLOGNA (ITALIA)

Nerviosos

prescritos por los más ilustres clínicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemioráneas, tic doloroso, gastralgia de cualquier origen, ciática cambiada muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico.
PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Viladot, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C., Antonio Serrano Segala y J. Calmet.—**EN MADRID:** Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durany F. Gayoso. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.



OSRAM

La mejor lámpara de :::
: hilo estirado irrompible

La superioridad reconocida a la lámpara OSRAM sobre todas sus similares, es por

- 1.º La ECONOMÍA en el consumo.
- 2.º La ROBUSTEZ de su nuevo filamento de hilo irrompible no igualado por ninguna otra.
- 3.º La BLANQUEZ y brillantez de su luz, la cual no decrece en un 4 por 100 después de 2.000 horas de funcionamiento.
- 4.º La LARGA duración (según certificados oficiales hasta 8.000 horas. Única lámpara que luce tanto tiempo.

La lámpara OSRAM se construye en todos los voltajes de 1.000 bujías.

La lámpara OSRAM es la única que puede presentar certificados oficiales de los mejores laboratorios, tanto de su consumo económico como de su larga duración.

La lámpara OSRAM intensiva de 100 a 1000 bujías, sustituye con mucha ventaja a los arcos voltaicos.

DE VENTA EN TODAS LAS CENTRALES Y BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD

Concesionario con depósito para España y Portugal

LEON ORNSTEIN-Calle de Mariana Pineda, 5, Madrid.
ALMACÉN DE MAQUINARIA Y MATERIAL PARA INSTALACIONES ELÉCTRICAS

En Alemania el público particular

compra la mayoría de lo que le hace falta al precio de fábrica. No hay razón por qué se paguen 50 Ptas por una cosa, que comprada en el sitio a propósito resulta a Ptas 30.— La casa abajo firmada ofrece al público español una nueva facilidad para comprar directamente de primera mano al precio original del fabricante todo lo que se fabrica en Alemania y muy especialmente los siguientes objetos.

- Relojes de toda clase
- joyería y platería
- maquinas para retratar, desde 25 Ptas.
- cinematógrafos, desde 50 Ptas.
- maquinas para coser, desde 75 Ptas.
- » » escribir, desde 100 Ptas.
- bicicletas, desde 75 Ptas.
- motocicletas, desde 300 Ptas.
- automóviles, desde 3000 Ptas.
- armas de toda clase
- juegos y lentes de ultima moda
- muebles de toda clase
- confección para Señora y caballero

poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste unicamente en lo por 100 que se aumentan el precio de coste mencionado.
por ejemplo: no 10000 A reloj de oro para Señora
precio de coste Ptas 22,50
más 10 por 100 » 2,250.
precio de venta Ptas 25,—

Se efectúan pedidos desde 25 Ptas en adelante. Facilidades de pago para personas de garantía. En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden a precios excepcionales. Una lista mensual de tales ocasiones se manda a quien la desee. Pídanse Ofertas, incluyendo el sello para la contestación, a la casa ARNOLD FEUER, Berlin Charlottenburg, Gervinusstr, 24. Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de 1 Pta. en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea. **¡OJO!** Cartas para Alemania cuestan 10 cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas.—SE ADMITEN REPRESENTANTES SERIOS.

Gran Fábrica de CHOCOLATES de Baldomero Quintanilla

Paloma, 24 y Sombrerera, 15.—BURGOS.

Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en CHOCOLATES. Grandes descuentos al por mayor.

No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

Valentin Marcos

Almacenes de hierros, camas y ferreteria. Único representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Gangrejo».

Depósitos: Calle del Mercado, 14.

A 16 PESETAS RELOJES GARCÍA

Espolón, 17.—BURGOS.

Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía. Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

NO MAS SORDOS



El milagro hecho todos oyen. El **ODITON RACHEL** probado en 30 años práctica clínica, cura a toda edad, y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos, que privan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo, que sensibiliza y vivifica. Venden a 5 ptas. el **ODITON RACHEL** las boticas de España, América y Filipinas. Todos los que padezcan de sordera deben pedir al **Dr. Rachel, ARENAL 1, 1.º, Madrid**, prospecto explicativo, que se remite gratis.

Dr. A. Carazo
jefe de la Clinica Ginecologica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
Consulta diaria de once a una
Culera, núm 13.

Establecimiento de vinos y comidas
DE
PEDRO BRIONES
CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1875
Plaza del General Santocildes, núm. 1.—BURGOS.

LA CONFIANZA

Fábrica de jergones de muelles y somniers y almacén de camas de todas clases
CALLE DEL CID, NÚMERO 26

Este establecimiento es sin duda alguna el que más barato vende en esta población, pues solo en él puede comprarse

CAMA COMBINADA CON JERGOA A 20 PESETAS

JERGONES DESDE 7 PESETAS

Imposible toda competencia por ser esta casa desde hace muchos años la preferida por el público por la bondad y baratura de los jergones que fabrica desde los más modestos a los de mayor lujo.

Taller especial de reparaciones de jergones por deteriorados que estén a precios sumamente económicos.

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso
Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24.
Coches para viajes y paseos a precios económicos.

Rufino Santa Olalla Gonzalo

Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor Copiadores, etc.
Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.
PRECIOS ECONÓMICOS

LA FRANCO-FRANCESA

Billares de precisión.—Juegos de bolas.—Tacos.

Reparaciones a precios económicos.

Muebles de lujo Construcción garantizada

Casa Importante

en simientes de horticultura, floricultura y arboricultura de todas clases y países. Grandes existencias en alfalfa y tréboles. Espartacas con corteza y descortezada. Remolacha. Calabazas alemanas de 50 kilos. Ray Grass de 1. Gramíneas para prados naturales y artificiales. Coliflor metropolitana, resiste las heladas, de enorme cabeza. 300 variedades en uñas, 16 en maíces. Variedad sin coscua de alfalfa de Provenza. Patatas extranjeras. Pipas de sandías, melones y pepinos. 1.000 variedades en flores. Cebollas de flor de todas clases. Maiz King-Philip blanco el más productivo. Catálogos con el calendario de la siembra se remiten por 1.25 por correo en sellos.—Hortaleza, 90 y 92.—MADRID.—R. DIEZ.

Sociedad Anglo-Ibérica

9, ARRIAZA, 9.—APARTADO DE CORREOS NÚM. 350.

MADRID

La casa más importante de España en aparatos de desinfección y saneamiento.—Aparatos Marot, Liuxweiler y Borgonsoli.—Se facilitan catálogos y presupuestos gratis.—Representaciones generales, comisiones y tránsitos.—Corresponsales en todas partes de Europa y América.

LA VOZ DE CASTILLA

Semanario independiente
DEFENSOR EN PRIMER TÉRMINO DE LOS INTERESES DE LA LOCALIDAD Y LA PROVINCIA

Artículos de carácter social, científicos, humorísticos. Literatura. Poesía. Conferencia telefónica.

TERCER AÑO DE PUBLICACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

España	Extranjero	Anuncios
Trimestre 1'25 ptas.	Trimestre 2 francos	Primera plana . . . 20 cents. línea
Semestre 2'50 "	Semestre 3 "	Segunda " 15 "
Año 4'50 "	Año 7'50 "	Tercera " 10 "
		Cuarta " 05 "

A los suscriptores y anunciantes, por un trimestre ó más, descuentos proporcionados.

Asesinato del Sr. Canalejas

INICUO ATENTADO

Llega á nosotros en estos momentos la terrible nueva de que el Presidente del Consejo ha sido vilmente asesinado en plena Puerta del Sol.

Más que por satisfacer la natural ansiedad del público salimos hoy á la calle para lanzar á la publicidad el eco de nuestra protesta, la manifestación más rotunda del odio que sentimos hacia quien de tal manera arrebató la vida de un gobernante honrado.

Nada hay que justifique el delito y, aunque en estos momentos desconocemos detalles y solo como obra de un loco puede tener explicación el hecho, vaya también dirigida nuestra protesta á aquellos que con su predicación y sus plumas, perturban las inteligencias y arman los brazos asesinos.

La impresión, la tristeza que sentimos en estos instantes detiene nuestra pluma, y de aquí que refundamos nuestro pensamiento en estas palabras: Nosotros, que nada esperábamos del Sr. Canalejas, que nada le debíamos, como españoles, como amantes del orden, de la Monarquía y de cuantos la sirven con su honradez y su prestigio, quedamos ante el hecho, honda, profundamente afectados, y nos inclinamos ante el cadáver del Sr. Canalejas con el respeto que merece el hombre que muere sirviendo á su Patria.

El hecho

Esta tarde en las primeras horas circuló rápidamente en Burgos la noticia de que el presidente del Consejo había sido objeto de un atentado.

Las informaciones recibidas nos permiten reconstituir el brutal atentado en la siguiente forma.

A las once y media, cuando el señor Canalejas se dirigía al ministerio de la Gobernación, con objeto de presidir el Consejo, un desconocido se le acercó en la Puerta del Sol, y sacando un arma de fuego le disparó dos tiros por la espalda.

Fué tan repentina la agresión que na di pudo impedirla. El Sr. Canalejas al sentirse herido, cayó desplomado é inmediatamente fué conducido á Gobernación, siendo inútiles cuantos esfuerzos se hicieron para salvar su vida.

El asesino

Los datos que se relacionan con el autor de la agresión coinciden en afirmar que éste era un muchacho de 22 años, natural de la provincia de Huesca, apellidado Pardiñas.

A raíz del atentado, y sin dar lugar á que la policía pudiera detenerlo, el asesino volvió contra sí el arma y disparándola, quedó muerto en el acto.

Asegúrase que Pardiñas era anarquista y que tenía premeditada la agresión porque parece ser que aguardaba en la esquina del Ministerio la llegada del señor Canalejas.

El Rey

D. Alfonso, á quien se le comunicó por teléfono inmediatamente la noticia, hondamente impresionado, se trasladó sin perder tiempo á Gobernación, y después de orar ante el cadáver del Sr. Canalejas, sobreponiéndose con valor extraordinario á lo terrible de las circunstancias, presidió el Consejo de ministros para tomar rápidamente los acuerdos que el suceso exigía.

Presidente interino

Por acuerdo unánime del Consejo, presidido por el Rey, se designó para Presidente al Ministro de Estado señor García Prieto, continuando el actual Gabinete, constituido en la misma forma hasta nuevas resoluciones regias.

Consultas

Terminado el Consejo, S. M. trasladóse á Palacio, comenzando las consultas con los prohombres políticos, habiendo sido llamado en primer término el Sr. Maura.

Se ignora lo que éste haya manifestado al Rey, pero los rumores recogidos coinciden en que aquél ha aconsejado la continuación del partido liberal.

El público

La impresión producida en Madrid por el atentado ha sido enorme. En todas partes la protesta é indignación son unánimes.

El orden que reina es completo. La casa del Sr. Canalejas se ve completamente invadida por cuantos acuden a testimoniar su dolor á la infortunada viuda.

* *

Recibidas por nosotros las primeras noticias nos hemos trasladado al Gobierno civil para hacer presente al Sr. Gobernador nuestro pésame y nuestra indignación ante el suceso.

Al despacho del Sr. Gobernador han acudido las autoridades y numerosas personas de diversos partidos políticos á hacer análogas manifestaciones.

Burgos 12 Noviembre de 1912.

